

智能科技：拥抱已来的未来

套餐无限还是「套路」无限？

用户呼唤通信运营商多些诚意

新华社上海5月17日电(“中国网事”记者何曦悦)用着免流量软件,却被收取流量费;刷着“无限”流量,却被降速断网……众多通信套餐如潮水般袭来,在为用户带来实惠的同时,却设置多重障碍考验用户的洞察力和判断力。不少用户感慨:“数学不好的人用不上最实惠的套餐。”

弹幕、广告另计费 定向流量常“跑偏”

近期,大量定向免流量套餐使用特定APP可以不收流量费,但种种限制让用户一不留神就被收费。

以颇受年轻人欢迎的腾讯大王卡为例,其产品介绍称包含微信、QQ等百余款免流量应用,花19元月租费即可在全国范围内使用。

“真正使用后才发现,只想用定向流量软件不花额外流量费是不可能实现的。”用户杨辰宇说。

据了解,大王卡的专属流量范围虽然包含斗鱼APP,但只有观看直播和播放视频的流量可免费,观看视频内的弹幕、评论以及进行语音连线等都不免费;类似的阿里鱼卡,优酷视频属于定向流量服务范围,但客户端内第三方广告以及下载、上传视频等的流量都不免费。

杨辰宇在斗鱼客户端观看了一段10分钟左右的高清直播,并未进行其他操作,套餐内免费流量增长了80MB,而套餐外收费流量也增长了3MB左右。

按规定,阿里鱼卡每日2元800MB全国流量,腾讯大王卡每日1元800MB全国流量,超出的流量以日租形式收费,流量均不可结转。

“这样算下来,每月费用最少需49元,还有另算的语音和短信费。”杨辰宇说。

考验眼力拼智力 选对套餐不容易

限量限速是通行做法,办理时工作人员一般会告知用户流量上限,但在大部分宣传单与海报上,“随意用”“无限量”等字眼还是可能误导消费者。

记者在某运营商官网上看到,月费为238元的“任性用”套餐介绍清晰地写着“国内流量:随意用”,消费者只有仔细阅读下方说明才能看到,当月国内流量达15GB后会限速,网速将不高于1Mbps;第一年优惠期结束后到了10GB就会被限速。

与之类似,定向流量套餐也都将免流应用的名称放在显眼位置。“任性免流享不停”“超100款应用免流”等广告语格外醒目,但在产品介绍乃至资费详情界面,无法找到详细说明,用户需要点开两至三个链接才能看到哪些内容不免费。

就算用户对套餐内容和限制已全部了然于胸,不同套餐的上限值高低不同、限速后的实际网络速度过低等问题仍会影响体验。

例如,各类定向免流量产品通常规定,流量达40GB后暂停当月上网功能,但这40GB中包含所有免流软件的使用量,对于大量观看高清、超清视频的用户可能仍然不够。而不少“无限”流量套餐限速后网速仅为1Mbps,虽然理论上最高可达每秒128KB,但不少用户反映,实际使用速度远低于此,有时图片都难以加载。

记者近日走访上海多家通信营业厅,说明要办理新套餐并且每月流量使用大约2-3GB,工作人员基本都推荐“无限”流量或定向免流套餐,表示“这种最划算”。

专家提示,虽然总体来看这些套餐单位流量费用低不少,但用户要根据实际情况选择,避免一味追求“无限”。

工信部统计数据显示,2017年12月,手机用户平均接入流量为每月每户2752MB(约2.7GB)。

“大量用户每月流量都不足1GB,办理有限流量套餐更为实惠,或者办理带有多张副卡的家庭式‘无限’流量套餐。”独立电信分析师付亮说。

赢取用户还需更多诚意和新意

“视频流量虽然看上去量大,但实际占用网络时间短,带来压力小,深受运营商青睐;而视频网站的弹幕、图片等会不断占用网络资源,因此对这部分内容不免流。”付亮说,运营商正是通过部分内容不免流以及日租收费形式保证营收。

整体来看,用户的确在种种套餐中获得了实惠。根据工信部公布的数据,2018年1-3月移动互联网累计流量达112亿GB,同比增长192%,但3家基础电信企业移动数据及移动互联网业务收入同比仅增长15.2%,实际流量单价大幅下降。

但当前大量优惠套餐雷同,呈现“复制粘贴”模式,难免带来低价竞争的不良趋势。

“当大量用户都开始使用‘无限’套餐,网络压力会增加,尤其是流量使用行为在时间、空间上集中时,上网质量会受到影响。”赛立信通信研究部研究员钟翠霞说。

《工业和信息化部关于电信服务质量的通告(2018年第1号)》显示,2017年第四季度共受理电信用户申诉22746件,同比上升37.9%,环比上升31.9%,季度百万用户申诉率同比上升2.6人次。

专家建议,运营商可以创新优惠形式,带来更适消费习惯的套餐,避免陷入低价低质的漩涡。钟翠霞说,考虑年轻人用户看视频、玩游戏的需求,运营商可以将优惠套餐同收费视频、游戏装备包等绑定。付亮提出,可以适当放宽家庭用户的需求,面向老人、儿童提供可视电话等服务,将其加入套餐内容吸引家庭用户。

此外,随着视频更高清、手机应用更丰富,专家认为未来应适时提高流量套餐的上限,为用户带来真正愉快的使用体验。



上左:5月8日,乘客登上在上海交通大学校园内进行实验性运行的无人驾驶小巴。新华社记者刘颖摄
上右:上海一名消费者通过面部识别进入位于杨浦区的“无人店”(2017年11月6日摄)。新华社记者方喆摄
下左:5月17日,观众在天津梅江会展中心智能科技展上参观深之蓝的水下机器人。新华社记者李然摄
下右:在义乌申通公司,机器人运载包裹进行分拣(2017年5月3日摄)。新华社记者张铨摄

“到2030年,人工智能将向世界经济贡献16万亿美元。”联合国教科文组织信息与传播知识社会部主任英德拉吉特·班纳吉描绘了一幅人工智能产业万亿“蓝海”。他认为,人工智能正在加速“赋能”产业变革,中国企业正向世界展示着走向未来的新方式。

据统计,截至2017年底,我国人工智能核心产业规模超过180亿元,相关产业规模达到2200亿元。智能网联汽车、智能服务机器人、医疗影像辅助诊断系统等智能化产品已经有较好的技术和产业基础。

在中国工程院院长周济看来,通过新一代人工智能和先进制造技术的深度融合,必将形成新一代智能制造技术,成为新一轮工业革命的核心驱动力,进而推动全球制造业发展步入新阶段,最终实现社会生产力的跃升和经济可持续发展。

新一代人工智能的典型特征是应用驱动。科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰介绍,他们最新推出的讯飞翻译机2.0,能支持中文与33种语言互译,粤语、四川话等方言也都能翻译成外语……通过人工智能科技推动,以智能语音识别技术为核心的智能语音产业正在加速发展。

万钢认为,在经济增长、社会需求牵引下,人工智能辐射渗透于各行各业,提高实体经济发展的质量和效益,人工智能因此也被称之为

引领产业变革的赋能产业。

作为国家电子信息科技领域的“排头兵”,中国电子科技集团利用人工智能正为其产品和产业全面赋能,形成“X+AI”的一系列优势生态。集团副总经理吴曼青介绍,经过多年探索,中国电科已经在智慧城市、智慧司法、人工智能芯片、人工智能云计算平台、智能移动机器人等方向上取得部分成绩,形成一定优势。

“智能科技作为新型生产力正在登场。”诺贝尔物理学奖得主乔治·斯穆特在此次世界智能大会上鲜明指出。

飞向绚烂的未来

智慧脑、摩天轮、海鸥飞……海河之上,400架无人机摆出多彩斑斓的各式造型,穿越开放的津门,带着人类对智能未来的无限畅想,飞向绚烂的夜空。

“海鸥穿越天津之眼”的动作背后,是定位精度由米级向厘米级的飞跃。这400架无人机的控制,只需要一个人来完成。“负责无人机表演整体协调的一飞智控(天津)科技有限公司媒介经理李云飞说,无人机的‘大脑’越来越聪明,不仅能飞上天,还能代替人工精准完成复杂的动作。

“中国人工智能产业创新能力、竞争力和可持续发展能力快速增强,发展质量不断提升,未来

前景十分广阔。”国家发展改革委副主任林念修表示,同时中国人工智能基础创新还有待加强,一些领域和环节仍然比较薄弱。

权威人士坦言,我国的人工智能整体发展水平与世界先进国家相比仍有差距,特别是在基础理论、基础算法、基础材料、核心元器件等领域差距较大,人才储备还不能满足发展需求,制约人工智能发展的基础设施、政策法规、标准体系亟待完善。

“中国人工智能科技与产业发展已处于全球的第一梯队,未来的竞争关键在于创新生态系统建设。”中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长龚克说。

中国新一代人工智能发展战略研究院首席经济学家刘刚认为,与世界智能产业发达国家相比,中国人工智能企业做应用创新的多,做源头创新的少,科研与智能产业分布相关度较差,科技与经济“两张皮”的现象仍然存在。

然而,中国企业的创新步伐并未停滞。“研究发现,中国智能科技企业已经开始对国外企业进行技术赋能。中国发展智能科技和经济,不仅能够加快中国经济转型和升级的步伐,而且能够为世界繁荣和发展做出自己的贡献。”刘刚说。

(记者刘元旭、余晓洁、毛振华、胡喆、李颀) 新华社天津5月17日电

住建部就房地产调控问题约谈12城,已有6城作出回应

约谈释放强烈信号:坚持“房住不炒”

“五一”前后,住建部就房地产调控问题密集约谈了12个城市。目前,已有成都、哈尔滨、贵阳、长春、佛山、西安6个城市作出回应。

专家认为,此轮约谈重申毫不动摇地坚持“房住不炒”定位,释放强烈政策信号,将进一步推动地方政府因地制宜,精准施策,落实地方调控主体责任,确保房地产市场平稳健康发展。

6城如何回应?

出台新规、堵住漏洞、加强监管

“新华视点”记者了解到,6个回应城市均针对房地产市场出现的新情况,对原有调控加强落实,出台新规,堵住漏洞,加强监管。

成都针对此前限购政策在实际执行过程中的漏洞“打补丁”,15日出台的新政策将限购对象由自然人调整为家庭,对离异家庭购房、新购房转让条件作了新规定,同时配套出台了公证摇号排序选房的新规定。

西南财经大学经济学院副教授刘璐说,成都“最严调控令”有利于把不正常的投机性需求挤出市场,保护真正的刚需性购房,缓解市场供需矛盾。

哈尔滨要求主城区内新房3年限售;长春要求商品房成交价格不得高于预售申报价格;贵阳重申3年限售规定,调整住房公积金政策;佛山重申房地产销售秩序,在房企开盘时间、认购签约流程、房源公开等方面作了较为细致的规定。

记者注意到,哈尔滨和贵阳针对住房需求较大区域,调整加大住宅用地供地规模,贵阳建立房价与地价联动机制,严防地价过快上涨。

●6个回应城市均针对房地产市场出现的新情况,对原有调控加强落实,出台新规,堵住漏洞,加强监管

●约谈问责作为强有力的行政手段,有助于推动地方政府落实调控主体责任。约谈向市场发出明确信号,未来房地产调控将继续“从严”逻辑

约谈后,西安市房管局加大了巡查力度,对违规房地产开发商和房地产经纪机构加大了处罚和通报力度。西安还约谈了碧桂园、华润等42家开发商。记者近日在西安西灞生态区、西安曲江新区等地走访发现,大多数开发商能够按照规定采取摇号方式销售,相比于3月底的抢购热潮,西安房地产市场正趋于平稳。

此外,三亚市住建局相关负责人在接受记者采访时表示,针对市场出现的一些新问题,三亚正在研究新的管控手段,对开发商捂盘惜售和交易环节的各类违法行为进行查处。

12城为何被约谈?

房价上涨较快、出现异动、监管有问题

记者发现,被约谈城市主要集中在东北、中西部地区以及政策利好的海南。通过国家统计局最新数据可见楼市动态“一斑”:今年前4月商品房销售额,东部地区同比降1.5%,中部、西部和东北地区同比增长幅度均分别超过20%。权威人士表示,12个城市被约谈,有的是



因为房价上涨较快,有的是房地产市场存在异动,还有一些是市场监管存在问题。

根据国家统计局最新发布数据,4月的新建商品住宅销售价格,海口和三亚环比上涨1.9%,太原、大连、哈尔滨、西安、贵阳环比上涨超过1%,西安二手住宅销售价格4月环比上涨2.3%。

近期,西安市部分区域出现一房难求的情况。西安市房管局局长夏俊山说,供需时间性失衡、区域性失衡、结构性失衡,是导致出现一房难求的重要原因。随着施工旺季的到来,后续项目将按计划陆续上市,这种暂时的供需失衡现象将逐渐得到缓解。从总体看,西安市即将上市房源很充足。2018年主城区及长安区计划上市新建商品住房2697万平方米,共22万套,截至目前,未上市还有2400万平方米,约20万套。

清华大学房地产研究所所长刘洪玉表示,如果一个城市住房交易量持续增加,则预示着3至6个月后的房价会有较大幅度上涨,此时如果提前增加土地和新建住房供给或进行必要的需求管理,则有利于促进市场稳定。“做好市场监测预警可以强化预期管理,通过对房地产市场运行状况实时监测,就可以准确把握市场